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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4207/8.3.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Νέες καθυστερήσεις στον δρόμο Γούρνες – Χερσόνησος»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4207/8.3.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Λευτέρη Αυγενάκη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ότι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Μετά τη διαπίστωση ότι το έργο «Γούρνες-Χερσόνησος» του Βόρειου Οδικού 
Άξονα Κρήτης, στη θέση «Φαραγγούλι Αποσελέμη», θα επέφερε σοβαρή βλάβη (με 
κίνδυνο καταστροφής) σε συστάδα σπηλαίων με αρχαία κατοίκηση, τα οποία 
περιλαμβάνονται στα αρχαία μνημεία, απαραίτητη προϋπόθεση για την πρόοδο των 
έργων ήταν η προστασία των εν λόγω σπηλαίων, σύμφωνα με της διατάξεις της 
αρχαιολογικής νομοθεσίας (Ν. 3028/2002 «Για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν 
γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς»).

Μετά την κατάθεση της απαραίτητης μελέτης από τον κύριο του έργου και τη 
συζήτηση του θέματος στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο για την κατά νόμον 
γνωμοδότηση, με την υπ’ αριθ. ΥΠΠΟΑ / ΓΔΑΠΚ / ΔΙΠΚΑ / ΤΣΠΑΕΕ / 476362 / 315033 / 
11987/771/13.11.2017 Υπουργική Απόφαση εγκρίθηκε «η διατήρηση σε κατάχωση των 
βραχοσκεπών και σπηλαιωδών ορυγμάτων στη θέση «Φαραγγούλι», νοτίως της γέφυρας 
του ποταμού Αποσελέμη, στο πλαίσιο κατασκευής του έργου «Γούρνες-Χερσόνησος» του 
Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, Δήμου Χερσονήσου, Π.Ε. Ηρακλείου, Περιφέρειας 
Κρήτης», υπό τον όρο (μεταξύ άλλων) «για την πληρέστερη τεκμηρίωση του 
χαρακτήρα της χρήσης των βραχοσκεπών, να προηγηθεί, αφού τροποποιηθεί 
το Τεχνικό Δελτίο του έργου, αρχαιολογική έρευνα από την Εφορεία 
Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας διάρκειας 4 μηνών». 

Η αρμόδια Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας προέβη αμέσως σε 
όλες τις απαραίτητες πρόδρομες ενέργειες για την υλοποίηση των εργασιών, 
επισημαίνοντας συγχρόνως στον κύριο του έργου την ανάγκη επίσπευσης και από μέρους 
του των διοικητικών ενεργειών, λαμβάνοντας υπόψη το χρόνο που απαιτείται, 
προκειμένου να προσληφθεί το απαραίτητο προσωπικό για την εκτέλεση των εργασιών.

Απαραίτητες προϋποθέσεις για οποιαδήποτε παραπέρα ενέργεια ήταν η 
τροποποίηση του Τεχνικού Δελτίου του έργου καθώς και η έγκριση δέσμευσης της 
σχετικής πίστωσης, η οποία έγινε στις 26.1.2018 (υπ’ αριθ. ΔΥΟ/1208π.έ. απόφαση της 
Διεύθυνσης Οδικών Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών). Κατόπιν 
τούτου το ΥΠΠΟΑ προχώρησε αμέσως στις ενέργειες αρμοδιότητάς του, ήτοι στην 
υπογραφή του απαραίτητου μνημονίου συνεργασίας (30.1.2018) και, στη συνέχεια, στην 
υπογραφή της Απόφασης Αυτεπιστασίας από την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 



(16.2.2018). Στις 2.3.2018, η αρμόδια Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας 
προχώρησε στην ανακοίνωση πρόσληψης του απαραίτητου προσωπικού. Λαμβάνοντας 
υπόψη την ανάγκη αυστηρής τήρησης όλων των νόμιμων διαδικασιών και προθεσμιών, 
εκτιμάται ότι οι εργασίες θα ξεκινήσουν περί τα τέλη Μαρτίου.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η αρμόδια Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας – 
Σπηλαιολογίας δεν επιφυλάχτηκε να αναμένει την ολοκλήρωση των αρχαιολογικών 
εργασιών (σύμφωνα με όσα προβλέπει η προαναφερθείσα ΥΑ) για να επιτρέψει τη 
διενέργεια οποιασδήποτε άλλης εργασίας, αλλά, έχοντας επίγνωση της σπουδαιότητας 
του έργου και επιθυμώντας να συμβάλει στην επίσπευση των διαδικασιών, προχώρησε 
στη διενέργεια δοκιμαστικών ερευνητικών τομών και έδωσε τη συγκατάθεσή της να 
γίνουν, με παρακολούθηση, οι εκσκαφές για την κατασκευή του αναγκαίου τεχνικού έργου, 
μολονότι γνώριζε ότι οι επεμβάσεις αυτές θα δυσχέραιναν αναμφίβολα την προβλεπόμενη 
ανασκαφή – αρχαιολογική τεκμηρίωση του χώρου. Στη συνέχεια έδωσε επίσης τη 
συγκατάθεσή της να κατασκευαστεί ένα τμήμα του τεχνικού έργου, εκτός του άμεσα 
περιβάλλοντος χώρου των σπηλαίων.

Μολονότι όλες αυτές οι εργασίες θα έπρεπε κανονικά να εκτελεστούν μετά το 
πέρας των αρχαιολογικών εργασιών, ωστόσο δόθηκε η έγκριση να εκτελεστεί ένα 
σημαντικό μέρος αυτών, στο βαθμό, όμως, που δεν θα καθιστούσαν πρακτικά αδύνατη 
την εκτέλεση των αρχαιολογικών εργασιών και δεν θα δημιουργούσαν προβλήματα στην 
ασφάλεια των εργαζομένων.

Όπως καθίσταται προφανές οι υπηρεσίες του ΥΠ.ΠΟ.Α., προκειμένου να 
προχωρήσουν οι εργασίες, στο βαθμό όμως που αυτό δεν θα γινόταν απαγορευτικό για 
την πρόοδο των αρχαιολογικών εργασιών, επέτρεψαν μέρος της υλοποίησης του έργου. 

Εκτός σοβαρού απροόπτου, οι αρχαιολογικές εργασίες θα πραγματοποιηθούν 
αυστηρά μέσα στο χρονικό διάστημα που έχει ορίσει η προαναφερθείσα Υπουργική 
Απόφαση. Θα καταβληθεί μάλιστα κάθε προσπάθεια για να επιτευχθεί παράδοση του 
χώρου πριν από την εκπνοή των αντίστοιχων προθεσμιών.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας
2. ΕΦΑ Ηρακλείου

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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